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CE SCRIU (SAZETELE?

SA NU FURI!
I

Puterea hanerecului şi forţa . . .
Decâte>n nu mi-ai spus dta, 

Bade Gheo-he, că politica e 
„lucrul draciui.« Şi eu ţi-am 
spus, că e luru omenesc;*.când 
se face cu cinte. D-ta ai dat 
din umeri, şi vreai să te 
dumireşti.

Ziceai c’o ii, dar tot nu 
crezi! Azi am ajuis şi eu la 
vorba d-tale; o fi, da nici eu 
nu mai cred. Nu nai cred, —  
poate mă gândesc prea mult la 
ultima alegere, dela Alba-iulia —  
nu mai cred că’n ţara noastră 
politica poate fi lucru cinstit, 
amenesc, şi nu „lucrul dracului.“

D-ta, Bade Gheorghe, care 
a alegerea dirj urmă ai stat o 
^ ^ r . n r e a g ă  pândind, să vezi 
cum se calcă porunca lui Dum
nezeu, dta ai putea să spui şi 
altora ce mi-ai spus mie, să faci 
de minciună pe cei cari spun 
că nu s’a călcat porunca, şi că 
asta a fost voinţa poporului.

__Dupăce la locul de vo
tare nu ne-a lăsat să păzim, 
ne-a dat afară cu puterea —  
zicea că ne’nchide — m’am 
gândit în gândul meu, frig, ne- 
frig, da am să stau noaptea 
întreagă, să vedem, vorbă-i aia 
că se fură urnele, ori e lucru 
aievea! Şi-am sărit gardul chiar 
în faţa locului de votare, mi-am 
tras cojocul să nu-mi fie frig . . . 
şi stăi . . .  şi stăi. Cătră miezul 
nopţii se aude sbârnăind o ma
şină, care se opreşte la locul 
de votare. Lămpile dela maşină 
erau stânse. Deodată, se dau

ALE6E CINE POATE!
Motto: Frunză verde măr brumat 

Urnele nu s’au furat,
Frilnză verde Măr domnesc 
Şobolanii le păţesc.

♦* *
Măi bată-i D-zeu să-i b a t ă !
Păi i-am văzut cum au venit,
Cu o maşină mare, lată,
Şi drept la urne s’au oprit.

Că ce-au făcut, ti ştie dracu 1 
In haia zi, când am venit,
Ne-am tot chiorât cu Gligor Oana.
— Mă s’a urnit . . .  nu s'a urnit?

Iar sara, cătră 6 ceasuri,
Să numărăm ne-am socotit.
Şi dl Preşedinte zise:
Doar optsprezece v’a eşit.

Da nu să poate, dom Notarăş,
Că noi cu vânăt am ţânut,
Din 4 sale ne-am jurat 
Şi tot la fel noi am făcut.

— Sergent! Strigă dom Preşedinte.
Scoate-i afară ca pe porsi,
Şi pesta 2 ceasuri singur 
La primărie să te’ntorci.

Ş’aşa ieşirăm îmbrânciţi 
Şi năcăjiţi, de lucru mare.
— Măi Chifor, vezi că ne-a furat,
Ş’apoi mai zic «ă e votare !

— Da cum v’a mers ? Ne-a întrebat 
Vecinu când am vint acasă,
— Păi n’am creiut, din 600 sute 
Doar optsprezece ca să iasă !

Pecete pus-am noi, nici vorbă,
Pe hai şcătulă, ce-i zic urnă,
Dar, vezi, bag-sama, pe din jos 
Ca hăi râtosi poate c’o scurmă.

Avtsaloi Ordeanu.

NU S’A FURAT?
Guvernul a lâsat la alegere* 

dela Alba-iulia Jocul liber al

SUFLETE RARE.
Dna M. Voiculescu a dăruit ve
nitul representaţiei pentru orfani.

Marea noastră artistă, d-na 
M. Voiculescu, a jucat în oraşul 
nostru în seara zilei de 19 Dec., 
dând cetăţenilor ocazia unei 
adevărate recreări sufleteşti.

Dar, ceeace a trezit mirarea 
celor cari au luat parte la 
representaţie, a fost când unul 
din membrii trupei a anunţat, 
că dna M. Voiculescu dărueşte 
întreg venitul representaţiei pe 
seama orfanilor de răsboi.

Mărturisim că, un asemenea 
gest am văzut foarte rar, după- 
cum rare sunt sufletele adevă
rate . . . sufletele mari.

Gestul d-nei M. Voiculescu 
va prigoni mereu amintirea celor 
cari ştiu să admire sufletele 
rare.

m x u  .: .jo r jin  TjTT"n"~'inr»iiiwi

Donaţia i i  Cacoiean
pentru soc. de lect. 6. Coşbuc.

Tinerimea dela liceul nostru 
a sărbătorit în mod demn pe 
bătrânul cărturar Şt. Cacovean, 
printr’o şedinţă festivă a socie
tăţii de lectură. Mângâiat, dl 
Cacovean şi-a arătat bucuria 
de-a vedea dragostea de citit a 
tinerimii şcolare, amintind, că, 
pe vremea dânsului, nu era 
permis elevilor citirea cărţilor, 
afară de manuale.

ciunului, leul scade; mai eri era 
9 centime şi azi era numai 8.

Doctrina d-lui Vintilă Brătianu, 
nu numai că nu îndreaptă va
luta, dar, după cum se vede, o 
debilizează şi mai mult.

S’ar cuveni să schimbăm şi 
medicul şi tratamentul dacă mai 
e nădejde să salvăm biata vatută 
românească 1

Cateva cuvinte
pentru „părintele“ Dăianu 

din Cluj.
de Dr. Aurel Dobrescu.

Te-am văzut în multe ipos- 
tase în epoca averescană. Te-am 
zărit rânjind cu spunere distri
buitorului de Reşiţa Tâslauanu ; 
te-am văzut falşilicând —  la un 
semn de sus —  votul Camerei 
ca vice-preşedinte ce erai (azi 
acel loc e ocupat de un alt fa
riseu : „părintele“ Pizo dela 
Brad); te-am urmărit din regis
trele Ministerului Cultelor şi 
Artelor cum luai mii de lei 
bursă —  d-ta omul bogat 
pentru a-ţi trimite băiatul în 
Italia; te-am văzut închinându- 
te cu slugărnicie marilor zilei, 
când era vacant scaunul de 
episcop la Lugoj, —  dar ultima 
treaptă a decadenţei pare că 
abia acum ai ajuns-o.

Când am trecut astavară pela 
Cluj, am auzit o lungă baladă 
despre isprăvile d-tale. Regret 
ca n’am fixat-o. De o singură 
strofă imi aduc însă aminte:

„Pe Dealul Feleacului 
Trece puiul Dracului 
Nu e Tunsu, nici Jianu,
E .părintele* Dăianu* . .  .

Trebue sa constat ca autorul 
acestei balade te cunoştea pe- 
atunci mai bine decât mine, 
care vedeam în aceste versuri 
o mica exagerare. După alegerea 
dela Vinţ te cunosc.

Ai fost unul din principal i hoţi.
Sunt cuprjns de mîrare, cum 

poate o faţa bisericească să 
decada astfel! Ţi-ai adunat la 
Teius semnaturi pentru candi- 
dare, spunând ca eşti omul 
Partidului naţional, pentru-ca 
apoi sa te arunci în braţele 
„colegului* Pizo, cu care îm
preună sa aranjaţi tâlhăria mare 
dela „alegerea“ din noaptea din 
17 spre 18 Decemvrie. V’aţi 
folosit de Armata ţării şi de 
jandarmi pentru a fura dreptul 
cel mai sfânt al cetăţeanului, 
dreptul de vot. Şi d-ta n’ai fost 
numai unul din complicii taciţi, 
unui din tăinuitorii acestei hoţii 
liberalo-averescane. Ai fost chiar 
unul din principalii hoţi din 
aceea noapte. împreuna cu 
nepotul D-tale ai huzurit dela 9 
seara până la 4 dimineaţa dela 
urna la urna, furând voturile, 
pentru cari buna şi însufleţită 
noastră ţărănime venise dela 
distanţe de zeci de chilometri.

Şi pentru ce ai făcut toate 
acestea tâlhării? Pentru a-ţi câş
tiga mai multă avere. Pentru 
râvna ce-o ai de-a ajunge la 
mitra? Aşa adânc ai decăzut, 
încât nu înţelegi, că purtarea 
D-tate te face impropriu pentru 
slujba de preot chiar şi în gra- 
dut ierarhic în care te găseşti? 
Sau râvneşti la rolul tragic al 
unui Mangra?

—  Eu unul am credinţa că 
şi până va ajunge Partidul na
ţional să cureţe gunoiul politic 
al Ardealului, este de datoria 
autorităţii superioare bisericeşti 
să înlăture din tagma preoţiei 
pe un astfel de element lipsit 
de conştiinţă, cum eşti D-ta.

Mai multe voturi decât alegători.
Alegerea dela Alba-iulia s ’a 

terminat cu scoaterea protopo
pului Dăianu cu forţa ca „re
prezentant al Naţiunei“. încă 
un averescan care s ’a pus în 
slujba partidului liberal, ca să 
fie ales deputat, luptând contra 
partidului naţional. Şi a fost 
ales în acelaş chip ca şi ceilalţi 
deputaţi guvernamentali cari au 
fost proclamaţi aleşi în Ardeal 
ca „majoritate zdrobitoare“. Pă
rintele Dăianu a obţinut mai 
multe voturi decăt sunt alegă
tori în circumscripţia din Alba- 
iulia! Cu alte cuvinte s’a în
trebuinţat acelaşi sistem ca la 
Cameră când se votează în pri
pă diferitele legi: deşi se nu
mără 52 de deputaţi cari depun 
votul lor în urna, totuşi la des- 
pularea urnei se găsesc nu 52 
de voturi ci 117 voturi! In di
feritele comune din circumscrip
ţia Alba-Iulia numărându-se vo
turile s’a constatat că deşi co
muna numără de pildă 240 de 
alegători au votat 700, 800, 
1000 de alegători! Şi toţi ace
ştia nu se ştie prin ce minune 
au devenit aşa de odată ade
renţi entuziaşti ai protopopului 
Dăianu. Nu e dar de mirare că 
Părintele a obţinut cu 3000 de 
voturi mai mult decât candida
tul partidului naţional, dr. V. 
Moldovan, deşi la Alba-iulia tot 
deauna au fost aleşi candidaţii 
partidului naţional.
Indrăsneala liberărilor a crescut.

„Rezultatul alegerilor dela 
Baia-Mare şi Alba-iulia, nu mo
difică întru nimic situaţia po
litică. El dovedeşte un singur 
lucru, şi anume, că cinismul 
şi îndrăzneala liberalilor au 
crescut încă dela venirea lor
la târmă.

La alegerile generale, vio
larea urnelor şi furtul voturi
lor, era o condiţie „sine qua 
nou" de existenţă pentru gu
vern, pe când astăzi aceste 
operaţii, sunt o simplă sfidare 
la adresa opiniei publice de 
dincolo de Carpaţi. Evident, că 
nouile sălbătăcii dela Alba-iulia 
şi Baia-Mare, nu vor contribui 
să restabilească raporturi nor
male între Partidul naţional şi
d-1 Brătianu.

Partea dureroasă în toată
această afacere este, că partidul 
poporului s ’a pretat la ruşinoa
sele combinaţii ale guvernului. 
Se zice că unii din fruntaşii 
acestui partid, aşteaptă să fie 
desemnaţi de d-1 Brătianu ca 
moştenitorii săi. Acei ce cred 
într’o asemenea combinaţie, co
mit o grosolană eroare politică. 
D-1 Brătianu va rămâne la câr
mă până la complecta uzare. 
In ziua demisiei sale, partidul 
liberal va fi atât de odios, în
cât nimeni nu va putea ţine 
seamă de recomandaţiile d-lui 
Brătianu“.
Guvernul si alegerile parţiale.

rile parţiale ce s’au făcut în 
Ardeal.

Criticele aspre şi neconte
nite pentru felul cum a făcut 
alegerile generale, în special în 
Ardeal, îl obligau ca în alege
rile parţiale să procedeze legal 
şi să facă astfel să se uite, cel 
puţin în parte, efectele urâte
din trecut.

Dar guvernul s’a găsit în 
imposibilitate să procedeze astfel.

El avea două interese ce-1 
determinau să procedeze şi’n 
alegerile parţiale, ca şi’n cele 
generale.

Primul interes: voia să ara
te că partidul naţional nu are 
în Ardeal înfluenţa politică pe 
care i-o ştie toată lumea.

Al doile interes: guvernul 
se angaja faţă de d. Argetoianu 
să aleagă pe protopopul Dăianu 
averescan, ea’n schimb fostul 
ministru de intere să determina 
revenirea averescanilor în par
lament.

De aceea administraţia din 
cele două judeţe ardelene unde 
au fost făcute alegeri parţiale, 
a lucrat cu atâta străinicie şi 
a recurs la procedeurile cunos
cute din alegerile generale pen
tru nereuşita candidaţilor par
tidului naţional.

In cameră însă se va face 
mare caz de alegerea liberalu
lui Teofil Dragoş, căruia i se 
aduc învinuiri asemănătoare 
celor aduse d-lui Petre Mihali.

Ardealul contra guvernului.
Cele două alegeri dela Alba- 

iulia şi dela Baia-Mare sunt 
zdrobitoare pentru guvern,

La Alba-iulia guvernul nici 
nu a îndrăznit să puie candi
dat, hotărând să dea un asalt 
cu jandarmii spre a scoate din 
urne pe candidatul Partidului 
Poporului.

Şi copiii ştiu că la Alba- 
iulia unde e ales d. Maniu, 
Partidul Naţional e inexpugna
bil. Jandarmeria s’a angajat să 
scoată pe părintele Dăinau cu 
mai multe voturi de eât alegă
tori înscrisşi 1

D. Maniu a fost declarat a- 
restat şi trimis la gară sub es
cortă Spre a părăsi Teiuşul.

La Baia-Mare candidatul 
Partidului Naţional, părintele 
Coltor a întrunit 1812 voturi, 
pe când candidatul guvernului 
şi al jandarmeriei a intru-
nit 2241.

Cifrele arată al cui e suc
cesul.

Guvernul a încercat o în
frângere ruşinoasă care arată 
ca nu are ce căute în Ardeal.

Din L.

Ce n’am crezut, s’a întâmplat, 
La A.-Iulia s’a „soos“ „ales“ ca 

senator Dăianu 1
Ce se pregăteşte la Bucureşti 
prin alegerea dela Alba-iulia!?

Luni a fost alegerea de se
nator în cercul Alba-iulia, înGuvernul s’a găsit într’o si- 

tuaţie încurcată faţă de alege- locul răposatului Andrei Bârsean*

doi inşi din ea, întră la Primă- 
1 rie . . . şi ies după câtva timp, 

tulind-o în apoi.
Asta o fi, m ’am gândit eu; 

numai âia de cari se spune că 
umblă noaptea şi fură urnele 
au putut f i ; că patrula dela pod 
nu lasă suflet de om să între 
în sat. Mă gândiam: de era 
lucru curat nu stângeau ei lăm
pile dela maşină, da e lucru 
ălora cari fură, e lucrul dra
cului !

Şi mi s’a strâns inima de 
durere, ca în bătaie, când stam 
ncaptea la pândă.

—  Noa, lua-v’ar dracu 1 O
făcurăţi!

M’am dus acasă tiptil; da 
n’am putut dormi de năcaz, că 
nu mă răbda suflelul: să vezi 
tu omul, cu ochii tăi, cum îţi 
fură dreptul!

Aci s ’a oprit ţăranul meu. 
Mă uitam cu milă la el, cum 
se silia să nu înjure, cum îşi 
îneca vorbele de năcaz.

Apoi i-am spus: Du-te acasă 
Bade Gheorghe, Dumnezeu le 
vede toate, şi omului păcătos îi 
va bate ceasul rău.

—  Bălu-i-ar pustia să-i bală! 
—  esclamă el, plecând.

O ploaie de gânduri triste 
îmi picura în suflet . . . Dacă 
ţăranul ăsta n’ar avea un prie
tin bun, care să nu-1 înşele 
niciodată, dacă n’ar crede în 
bunul Dumnezeu şi nu i-ar 
asculta poruncile, ce s’ar alege 
de ţara noastră?!

’— Apasă plugul adânc în 
pământ, şi roagă-te lui D-zeu, 
Bade Gheorghe, că pământul 
ţi-e prietinul bun şi D-zeu câr- 
muitorul înţelepl.

Politica, las’o la pustia . . . 
e lucrul dracului!

— Anunţ- Comitetul judeţan 
Alba-iulia a Societăţii „Ocrotirea 
orfanilor din războiu“ în ziua de 4 
Ianuarie 1923 va împirţi daruri de 
crăciun orfanilor din orfelinatul 
„Horia* la cari sunt învităţi toţi 
cei co au dragoste faţă de aceia, a 
căror părinţi sau geitfi pentru idea
lul neamului românesc. In ziua de 
17 Februarie 1923 va fi un bal costu
mat, dat în favorul orfanilor din 
războiu.

Comitetul judeţan Alba-iulia.

for\elor de cari dispun cele 2 
opoziţi* — scrie Viitorul, gazeta 
liberalilor.

îndreptarea, gaeeta averes
canilor, îşi exprimă părerea de 
r&u, că n'a participat la lupta 
electoralii şi gurernul.

I .

LA BER6NIN.
Ai să-ţi dai sama de ce ai făcut, 

părinte Morar!
Preşedintele alegerii la Berghin 

a fost p. Morar. Acesta a dispus, 
ca Dumineci (ziua 1 de alegeri) să 
voteze numfci Berghinul şi Henigul, 
iar Totoiul, Dumitra, Hăp*ia şi 
Straja numai Luni. Alegerea aa  
făcut fără bărbaţii noştri de încre
dere, certificatele de votare curat 
împăturate, ca neatinse de mână 
alegătorilor, cam vre-o 100.

Luni am votat noi, cele 4 sate, 
vre-o 200 de votanţi şi mai bine, 
şi pot afirma — zice coresp. 
nostru —, că am votat aproape toţi 
cu V. Moldovan. La ora 12, preş. 
suspendă alegerea, şi pune termin 
de încheiere pe ora 3 ; şi ne învită
la masă.

Noi am zis că rămânem lângă
urnă, dar preş. a spus că are ordin 
că numai sentinela să păzească, şi
pe ceilalţi să-i dea afară.

Când începem numărarea certifi
catelor erau 439 (plicuri 441), des 
făcându-le, rămân ca trăsnit:

V. Moldovan 53 
E. Dăianu 385 

total 438, ce nu consuna.
Duminecă, ce vor fi făcut nu 

stiu, dar, Luni, voturile noastre din 
4 sate le-au schimbat cu de-ale lor, 
sub durata mesei şi sub baioneta 
santinelei.

Aşa ne tălmăceşte coresp. nostru 
cum s’a urmat alegerea la Berghin, 
şi gazeta liberală zice c a lăsat 
„jocul liber* al forţelor din opozi
ţie, iar cea averescană regretă că 
nu şi-a pus şi guvernul candidat, 
să-i ara'e lui bătaie.

Când citeşti acestea, îţi stă mintea 
în loc 1 Nu joc liber, ci batjocură 
naţională a fost alegerea dela Alba- 
iulia, şi nu opoziţia, ci guvernul 
şi-a pus candidat. Vom dovedi 
aceasta, luând pe rând seot¡ilo de 
votare, şi mai pretutindeni vom 
găsi vinovatul, oare odată va trebui 
să -şi dea sama de ca a făcut.

Şi, pentru a răspunde dra
gostei dovedite de elevii liceului, 
dl. Şt. Cacovean a dăruit bib
liotecii soc. de lect. G. Coşbuc 
mai multe sute de cărţi literare.

E aceasta o faptă frumoasă, 
care merită nu numai să fie 
lăudată, dar şi urmată de cetă
ţenii cu stare bună, din oraş.

Vom vedea!

Yantul tiansierarilor.
cazul diui S. Hăţăgan.

Nu e vorba de furia alege
rilor, când vântul transferărilor 
bate puternic. Lucrul s’a în
tâmplat în toamnă.

Primnotarul oraşului, dl S. 
Hăţăgan, a fost transferat la 
Ocna Sibiului, fără voia lui.

Nu ştim din ce motive a 
fost pus pe drumuri acest 
funcţionar, dar cerem oricărui 
om cu inimă să-şi dea seama 
ce’nseamnă să desparţi pe cineva 
de familia lui, când şi-a aflat 
omul locul unde lucra cinstit. . . 
şi nu supăra pe nimeni.

Am dori, să ştim, de ce a 
fost transferat? Vom reveni, ce
rând readucerea dlui Hăţăgan.

Partidul liberal, care în opo
ziţie se lăuda că deţine secretul 
ameliorărei valutei, trece printr’o 
mare ruşine.

Cu toate încercările remedii
lor sale, leul merge ca racul; 
înapoi.

Mai dăună-zi cota 10 cen
time la Paris şi deşi la un ni
vel mai scăzut de cât pe timpul 
guvernelor precedente, presa 
guvernului jubila, iar unii dintre 
pretinşii „a tot ştiutori“, informa 
că până la Crăciun va ajunge 
la 25 cents.

Iată însă că pe măsură ce 
ne apropiem de sărbătorile Cră-



•m, A L B A  - I U  L  I A Dumineca, 31 Decembrie 1922.
Toate ştirile din cerc spu

neau, că nici vorbă nu poate 
fi ca sa ieasa ales cu adevărat 
de popor, altcineva, decât can
didatul Partidului Naţional, care 
e şi acum, ca şi în trecut, un 
cerc foarte bun naţionalist. 
Doar de cercul Alba-Iulia se 
ţine şi Ighiul, cel care şi sub 
Unguri alegea deputat naţional, 
şi Abrudul, afară de Alba-Iulia 
însăşi cu jurul ei. Cel mult 20 
din sută să fie aci de alte par
tide, iar 80 la sută se alipesc 
cu tărie la Partidul Naţional. 
Aşa-i azi.

Fiind însa azi lupta dintre 
partidul liberal la putere şi 
Partidul Naţional foarte îndâr
jită, — guvernul şi-a pus caru

• ’n petri ca sa trântească cu 
ori-ce preţ pe candidatul Par
tidului Naţional. Şi trimiţându- 
şi în cerc corteşii cei mai meş
teri în iscodirea de apucături 
blăstămate la alegeri, —  vedem 
cu mare mirare, ca iar a reu
şit şi a făcut necrezutul —  a 
trântit Partidul Naţional şi a 
„scos“ (sau adevărat s c o s  ca 
tras de barbă 0 din urne, pe 
protopopul Dăianu din Cluj, 
omul g e n e r a l u l u i  Averescu. 
Aşadar nici nu pe un l i b e r a l  
al său, ci pe un a v e r e s c a n  
l’a făcut „ales“. Şi s ’a luptat 
pentru a scoate pe averescan, 
tot aşa de straşnic, ca şi pen
tru un liberal al său, ba încă 
şi mai tare!

Un lucru e mai presus de 
ori-ce îndoială: Dăianu nu a 
fost ales cu mijloace cinstite, ci 
prin mişeiii electorale. Dacă s ’ar

De-ale vremii.
Ofiţerul de trupă A se în

tâlneşte cu ofiţerul B şeful 
Manutanţei.

A. Ascultă dragă ! pentru ce 
aţi urcat pe data de
1 . Oct. c. pâneacu 100%?

B Păi dragă, vi s'au mă
rit şi soldele pe acea dată.

A. Bine dragă, noi încă nu 
ştim nimic de mărirea 
soldelor şi, chiar dacă ni 
se vor mări ni se vor

cinsti el însuşi pe sine şi sluj
ba lui de preot, ar trebui să re
spingă un mandat (carte de 
deputăţie) ce i-se dă, pătată de 
aşa apucături mişeleşti.

De ce face guvernul 
aceste nelegiuiri?

Iaca şi tîlcul acestei între
bări: Lucrul se trage dela în
coronare, iar generalul Averescu 
care şi el era să nu iee parte, 
a ascultat totuşi de chemarea 
ce i-s’a făcut de-a lua parte, 
guvernul vrea să-i arate un 
semn de mulţumită pentru asta.

Şi dl Brătianu va spune 
acum Regelui: liacă Partidul 
Naţional nu-i aşa de tare în 
Ardeal, cum se laudă, doar în
2 alegeri (la Alba-Iulia şi la 
Baia-Mare) n ’a putut ieşi birui
tor nicăiri, ci într’un loc Averescu, 
într’alt loc eu. Şi iyci din Sfa
tul ţării nu mai lipsesc parti
dele de „controla“. Iacă s’au 
întors ţărăniştii, s’au întors ave- 
rescanii, —  numai îndărătnicii 
aceia din partidul naţional, cari 
nu veniră nici la încoronare, —  
nu s’au întors. Dar fără ei cred 
că putem merge nainte....

Pentru a putea face Mai. 
Sale Regelui un astfel de ra
port, s ’au făcut nouăle lucruri 
de nimic dela Alba-Iulia.

Se vede din asta şi aceea, 
ca la Bucureşti se pregătesc 
lucrurile în oala cu boscoanele 
politice, aşa, ca Partidul Na
ţional să fie ţinut încă departe 
de putere, ca răzbunare pen- 
trucă n’a luat parte la încoro
nare şi că nu îşi ia lecui în 
Sfatul ţării.

mări cu cel mult 25%,
dar nu cu 1 0 0 % ...........

B. Ei dragă, păi nu ştii că 
dacă yi se dă cu o mână 
trebue să vi să ia cu 
două? . . . Sau crezi că 
Statul are bani să vă
mărească so ld ele? ..........

A. Scuză! te rog . . . vezi, 
la asta, nu m’am gândit!...

** *
Bolşevism!

Căpitanul întreabă pe soldaţi: 
Ei măi! cine mi-ar şti spune 
ce e bolşevizmul?

Caporalul, şef de hrană: 
S’trăiţ dom Căpitan! bolşevism 
e atunci când un soldat vine 
la mine şi-şi cere pânea pe care 
eu am vândut-o deja la altul. 
Eu ştiu că nu i-am dat pânea, 
dar n ’am de unde să i-o dau 
deci îi spun să plece, c’a 
primit-o. Dacă soldatul nu plea
că momentan, ci spune că nu 
i-am dat-o, atunci îl înjur, îi 
dau câteva palme, şi-i spun că-i 
borşovic!!

In conferinţa ofiţerilor.
Colonelul: Ştiţi bine Dior că 

sunt nenumărate ordine superi
oare privitor echiparea d-v. Am 
dat şi eu mai multe ordine, şi, 
totuşi sunt nevoit a constata, 
că sunt ofiţeri cari nu ş ’au fă
cut manta, tunică, pantaloni de 
ghiaţă, cisme etc. etc. Vă dau 
încă timp 8 zile, după care, 
fiecare ofiţer îmi va |raporta în 
scris, că are toate ţinutele re
gulamentare.

Un Jfiţer: D-le Colonel n ’avem 
cu ce, solda ce o primim abia 
ne ajunge pentru întreţinere! 
Navem bani!

Colonel: Ştiu, prea bine, că 
n’aveţi bani, şi de aceea v’am 
dat 8 zile timp.

In conferinţa ofiţerilor.
Colonel: D-lor, am dat în 

repeţite rânduri ordine ca echi
pamentul şi îmbrăcămintea tru
pei să fie reparată, să se folo
sească până nu se mai poate 
repara. Totuşi, azi, am fost ne
voit a observa un om din com
pania X umblând fără talpă pe 
bocanci. Un lucru care nu se 
mai poate tolera!!

Un Ofiţer: Dle Colonel n ’avem 
material, iar dela magazia cor
pului încă nu ne dă, spune 
că n ’are!

Colonel: Dacă magazia cor
pului n ’are, eu de unde să vă 
dau?! Dar se vede că D-v. nu 
vă interesaţi de oamenii D-v. 
şi de efectele stalului. Pe viitor 
voi trage la răspundere pe 
comandantul de companie re
spectiv ! ! --------

Ofiţerul: M’am interesat Dle 
Colonel. In oraş talpa costa 
95 Lei kgr, iar pielea de viţel 
80 Lei fusul. Pentru compania 
mea ar trebui 9V2 kgr talpă şi 
4% fuse piele, ca să pot re
para bocancii.

Colonel: Vă rog nu faceţi 
glume, eu de unde să iau atâ
ţia bani. Vă atrag însă atenţia, 
şi vă pun la inima soartea 
soldaţilor. Ghimpele.

S T j m x .
A n  nou  fe r ic i t  d o rim  

cetitorilor n o stru  !
— D l Dr. I. Pop, fost prefect 

al judeţului nostru, a fost ales di
rector al băncii „Forestiera“ din 
Cluj.

— Guma Olla  provoacă vi
suri bune şi conştiinţă liniştită.

— K a iser-B o ra x  e ne
condiţionat indispensabil în orice 
gospodărie.

— Câte nenorooiri de tren 
s’au întâmplat în România. Di
recţiunea generală a C. F. R. arată, 
câte nenorociri de tren s’au întâm
plat la noi dela unire încoace. In 
anul 1919 s’au întâmplat in întreg 
cuprinsul ţării 1960 de nenorociri, 
în 1 9 2 0 -3 2 6 4 , în 1 9 2 1 -2 8 1 1 , în
1922 — 3291.

— Guma Olla  se află în 
toate drogeriile şi farmaciile.

— Câţi oameni oălătoreso ou 
trenul la  noi. Aceeaşi direcţiune 
arată, că în 1919 au călătorit 277 
milioane de oameni, în 1920 — 724, 
în 1921 — 847 şi în 1922 — 1550 
milioane do oameni.

— Fereşti cari nu se sparg. 
Ziarele englezeşti aduc vestea, că 
doi oameni de ştiinţă au aflat un 
fel de gumă străvezie, care, între
buinţată drept fereastră, nu se spar
ge, nici dacă dai cu o piatră în ea.

— In urma nămeţilor mari 
de zăpadă, căzuţi aproape pe în
treg cuprinsul Bucovinei, haite nu
meroase de lupi au apărut făcând 
multe victime omeneşt.

Populaţia din împrejurimile Su
cevei, alarmată de pretenţa fiarelor 
a cerut concursul comaudamenlului 
militar pentru stârpirea haitelor.

S’au organizat echipe de vână- 
rori pentru împuşcarea lupilor în 
mai toate localităţile.

— Ministerul de finanţe in
formează cs s’au încasat până acum 
pentru pământurile expropriate su
ma de 27 — 30 milioane lei.

Până la 1 Aprilie 1923 se spe
ră. că încasările să atingă cifra de
1 miliard lei, iar în doi ani, 7 mi
liarde lei.

— Nimeni n’a regretat încă, 
folosind guma Olla.

— Guma Olla  are renume 
mondial.

— Prooesul lui Aron Schu- 
ller. Curtea de apel va judeca la 
Iaşi apelul făcut da Aron Schuller 
din Bucureşti.

Se şfie ca Aron Shculler a fost 
amendat cu zeci de milioane, pentru 
neplata taxelor de export la grănele 
sale de pe o moşie din judeţul 
Roman.

— Părintele Boţan, din Bără- 
banţ, a avut marea durere de-a-şi 
pierde mama, în săptămâna 
trecută. Trimitem îndureratului 
preot condoleanţele noastre.

— Cumpărând Toilett- 
B orax, să fim atenţi la numele 
Mack K aiser-B orax.

— Un uragan groasnic. Un
violet uragan a bântuit eri în între
aga Asie. Oraşe întregi au fost de
vastate de furtună; acoperişurile ca
selor smulse. Sunt multe victime 
omeneşti. Norii de praf veniţi din 
Sud, asfixiau vietăţile. Marea a fost 
extrem de agitată. Au fost numeroa
se vapoare aruncate de furtună pe 
ţărmuri, unde s’au sfărâmat. Orice 
comunicaţiune între oraşe e impo
sibilă. Nenorocirile sunt nenumă
rate. Populaţiunile sunt îngrozite de 
vânturile puternice.

— De vreai să ai ten fru
mos, amestecă în apa de spălat 
Mack K aiser-B orax.

— Congresul averescan. Nu
s’a luat nici o hotărâre în chestia 
intrărei parlamentarilor averescani 
în Parlament. D. Argetoianu, dân- 
du-se de partea celorlalţi.

D. general Averescu a lăsat par- 
lameniarilor averescani deplină liber
tate în ce priveşte această chestiune.

— In toamna anului ourent, 
din cauza unui timp de loc priincios, 
am avut după cum se ştie o înse- 
mânţare cu grâu din cele mai restrân
se. In raport că suprafeţele înse- 
mânţate în 1916 în vechiul Regat, 
suprafeţele însemânţate în 1922 re
prezintă de -abia 5 la sută.

Pentru compensarea şi previni- 
r< a unei crize a pâinei, care ar fi 
dezastruoasă pentru economia ţârei 
noastre, ministerul de domenii, a 
fost sezizat de multe cereri pentru 
însămânţare câmpurilor cu grâu ar
năuţesc.

— Mack K aiser-B orax  
original se vinde numai în cutii 
roşii.

— Gargarizând cu apa 
K aiser-B orax, durerea de 
dinţi înceată.

— Ministerul finanţelor a
dispus \ânzarea averilor supuşilor 
inamici prin licitaţie. Sumele rezul 
tate sunt fondului de despăgubiri 
a cetăţenilor români.

„Epoca“ anunţă că dnii g( 
nerall Loon Mavrocordal, fost m; 
reşal al Palatului, Demelrian, fo 
deputat de Romanaţi şi Necoh 
Niculescu-Iancu au cerut inscrin 
lor în partidul naţional.

— Clerul Basarabean rev<f< 
populaţia ? In faţa altarului şi cre
dincioşilor, Ia Sf. Im părtăşir  de 
câte ori Arhiepiscopul Gurie f'ci-»- 
ză slujba, rosteşte următoar* for‘ 
mulă:

Pomeneşte Doamne pFninistrul 
cultelor Banu, pe Brădişanu Ş‘ PG 
inspector, cari luptă c ‘tra bise
ricii 1“.

Iar Arhiereul DiolS'e adaugă 
»cari s’au sculat corra sfintei noa 
itre biserici basarbene, ca să- 
răpească ei averije s ’o lase sărac 
şi nenorocită ca jo cea din vechiu 
regat !...“ Toate acestea pentruc 
guvernul vrea s," controleze averii 
bisericeşti.

Pnfolicatium
Se aduce, la cunoştinţa gener; 

lă, că în ziua de 4 Ian. 1928 oi
12 a. m. se v.a ţinea de câtră Ci 
misiunea JneoroiMtii, în Bucureş 
în Palatul M inisterul’i lucrări! 
Publice (Direcţiunea Generală 
Porturilor) şi la Alba-Iulia în locs 
Iul Primăriei oraşului o licitaţiun 
publică cu oferte inchise, pentr 
vânzarea următoarelor materiale d 
lemnărie, rămase de la lucrările In 
coronarei.

1) 500 buc ghile de brad i 
lungime de 15—17 m.

2) 67 buc ghile de brad i 
lungime de 7—10 m.

3) 136 buc ghile de brad i 
lungime de 2 -f6 0 —5 m.

4) 137 buc scânduri de brad di 
ferite mărimi

5) 2 tribune mai compusu fie 
care din 81 cm. scânduri şi 110 cir 
lemne cioplit şi rotund.

6) 15 baraci in suprafaţa de că 
te 5-f-10 compuse fiecare.

7) 3 m. scânduri şi 2,9 cm. Jem: 
cioplit şi rotund.

Condiţiunile pot afla la Primarit

Casa de vanzare
în A l b a-Iu 1 i a  cu 5 ca

mere, bucătărie, 
grajd pentru 
v i t e , f ân-  

tână în curte, co- 
teţe, cotarcaşi grădină mare

informaţii la Banca Í,

Ne’ntâlnim ? —  Se înţelege . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Foikend in Europa.
Să mă crezi, dacă ţi-o spun. 
Loc de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . .

La Foikend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti locuinţa
numai îa m . 3 0 . -za c  a  r â u  str
Roşiorilor 6. Modele româneşti 
cele mai frumoase, gobeiin şi mă
tase. Yăpsesc locuinţe, biserici, uşi 
ferestre şi mobile, cu preţurile cele 

mai reduse.

S’a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“
STa.cu.xea,la, .AJ/ba-Xulia,.
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Y I N E A
soc. pe actîi pentru comerţul ^

de Vinuri  si derivatele lor.

ALBA- IUL IA .
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Deposit 

ALBA-IULIA 
Str. Roşiorilor

Cumpără si vinde vinuri in 

03 cantitati cat de mari. Sfi
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Capital 
deplin varsat 
5 milioane-
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i
i
1
1
1
1

! IZVORUL'
i

Sucursale :
Ighiu,

TTÎuras-Uioara,
Teius,
Zlatna,

institut do credit 
economii S. P. A.

si

ALBA-IULIA
Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in
Cinditiunile cele mai favorabile. ------
_ .  Secţie americana.
ZZZZZ Secţie de mărfuri.

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBñ-IULIñ SEDIUL: CLUJ
CAPITAL depiin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

1
1
1
i

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

I Fabrica d e l
U s j  •  *■ Ifflf

1  . ţ i g l a  I

1 si caramida 1
-8K SÖ-

¡ T A M B O  I
I f  Biroul: Str. Plevnei No. I. M 
M CASELE DR. MARZA. |jj

lg Telefon 72.

Benzina, Valvolina si ■ 
Ulei regal Nr. 0 0  J
Depozit permanent de ben- g  
zină şi ulei pentru automo* g  
bile, treerătoare şi motoare gg 
pentru mori —  la banca g

„IZVORUL44 Alba-Iulia. n

a

Pentru sesonul iernii
c e l e  m a i  b u n e  GHETE
— s u n t  sie  f a b r i c e !  —

„ T U R U I .
C e le  m a i  noi f o r m e .  De v a n z a r e  
la  f i r m a  „ T u r u l11 A lb a -Iu l ia  
P i a ţ a  Mihai V i t e a z u l  (T u s i .)  C e a  
m a i  m a r e  f a b r i c a  d in  t a r a .  — 
ISO d e  s u c u r s a l e  in  t a r a  s i  
------------- s t r a i n a t a t e .  -------------

S o c i e t a t e a  Ge ne ra l a  Transilvaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

fosta HSr̂ lSriDOIK FI7CHS.
Numai in mare pentru comercianţi, y  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. |fl ■ Cu preturile cele mai scăzute. H  ■

Serviciu! cel mai solid.
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